
IN MEMORIAM 

DR. EPIFANIE COZARESCU – FONDATORUL COLECŢIEI 

SOCIETĂŢII DE ISTORIE A MEDICINEI ŞI FARMACIEI DIN ROMAN 

 
Doctorul Epifanie Cozarescu (1914-2010) a fost o figură emblematică a vieţii 

medicale şi culturale romaşcane. A fost recunoscut drept unul dintre creatorii români 

de colecţii şi muzee de istoria medicinei si farmaciei.  

Bucovinean de origine, Epifanie Cozarescu s-a născut la Cernăuţi, la 24 

ianuarie 1914. Tatăl său a fost şeful Arhivelor Mitropolitane din Cernăuţi, iar Epifanie 

a moştenit de la tatăl său o memorie deosebită şi înclinaţia către studiul  istoriei. A 

urmat şcoala primară şi liceul la Cernăuţi, la „Aron Pumnul”, unde a învăţat şi Mihail 

Eminescu. În 1934 s-a înscris, fără concurs, pe baza calificativului maxim primit la 

bacalaureat, la Facultatea de Medicină din Iaşi. În timpul studiilor universitare a fost 

student extern la Spitalul „Sfântul Spiridon”, iar în anul IV este numit intern la 

Spitalul de Chirurgie şi Neurochirurgie „Caritatea” din Iaşi. În ultimii doi ani de 

facultate, Cozarescu era angajat în diverse secţii medicale, pentru a avea mijloace de 

întreţinere necesare continuării studiilor.  

În 1941 devine doctor în ştiinţe medicale, cu teza intitulată Leziunile 

medulare şi rănile de coloană vertebrală, lucrare axată pe chirurgia şi 

neurochirurgia de război. După susţinerea tezei de doctorat, Epifanie Cozarescu a 

absolvit un „curs scurt de război”, de două luni, la Şcoala Medico-Militară din 

Bucureşti. Ajunge apoi medic de plasă. A fost repartizat la Cubei (jud. Cahul, în sudul 

Basarabiei; azi Cervonoarmiiske, Ucraina) şi apoi la Săveni (jud. Dorohoi, 

actualmente jud. Botoşani), fiind implicat în combaterea epidemiei de tifos 

exantematic. În 1944 a fost mobilizat pe frontul din Moldova, la un regiment de 

artilerie. A fost un episod dramatic al vieţii sale, întrucât a fost luat prizonier şi cu greu 

a reuşit să scape1. Când lucrurile au început să se îndrepte, a intervenit o altă situaţie 

problematică. Schimbarea regimului şi persecuţiile asupra exponenţilor fostului regim 

au avut drept consecinţă un nou curs al existenţei dr. Cozarescu.  

Aşa a devenit Epifanie Cozarescu romaşcan, prin adopţie, într-o perioadă 

istorică zbuciumată, el ajungând la Roman cu domiciliu forţat în anul 1949 şi fără 

drept de reîncadrare în muncă. În timp, se redresează şi îşi face o reputaţie în oraş. A 

izbutit, după doi ani, să fie încadrat la o circă sanitară în apropierea oraşului, şi după 

încă un an ajunge la Policlinica din Roman. A fost angajat apoi în secţia de boli 

interne a Spitalului „Precista Mare” din Roman, unde a lucrat până la pensionarea sa, 

în anul 1979. Între anii 1967-1968 a urmat cursuri postuniversitare în specializarea 

boli interne, la Clinica a III-a medicală a Institutului de Medicină şi Farmacie din 

1 Epifanie Cozarescu, Paramedicalia, Bucureşti, Editura pentru Ştiinţă, 2007, p. 295. 
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Cluj, sub conducerea ilustrului profesor Iuliu Haţieganu. În aceeaşi perioadă urmează 

şi cursuri de specializare în istoria medicinei, cu profesorul Valeriu Lucian Bologa 

(1892-1971). A doua etapă de pregătire a fost specializarea din anul 1976, la Clinica I 

Medicală, cu profesorul C. Negoiţă, la acelaşi institut din Cluj. 

S-a ataşat de oraşul adoptiv şi oamenii săi, datorită profesiei şi preocupărilor 

sale intelectuale. Timp de şase decenii s-a făcut cunoscut prin profesionalismul său, 

prin grija faţă de pacienţi şi calitatea actului medical. A fost apreciat de pacienţi, în 

mod deosebit, pentru modestia şi dăruirea de care a dat dovadă. În toată această 

perioadă, pe lângă profesie, a fost preocupat de istoria locală şi, în special, de viaţa 

medicală şi farmaceutică din Roman. 

Cercetările făcute de doctorul Cozarescu la nivel local, completate apoi cu 

studiile în arhivele din ţară, au avut drept rezultat naşterea unei impresionante colecţii 

de iatroistorie. Această colecţie a fost cunoscută drept „Muzeul Spitalului Precista 

Mare”. Peste 200 de ani de asistenţă medicală şi farmaceutică se regăsesc în acestă 

colecţie.  În anii 60 „Muzeul Spitalului” a fost amplasat într-o încăpere din turnul 

clopotniță al bisericii Precista Mare, fosta instituție care a patronat spitalul. Încă din 

perioada începuturilor, doctorul Cozarescu a fost apreciat și încurajat în strădaniile 

sale, pentru această operă originală, după cum el însuși mărturisea, de către  profesorii  

Ioan Teștiban şi Nicolae Grigore Stețcu, de la Liceul „Roman-Vodă” din Roman şi de 

istoricul şi profesorul universitar Iulian Antonescu.  

Din 1973, când s-au împlinit 175 de ani de la fondarea instituției, „muzeul 

spitalului” a fost mutat într-o „lojă a portarului”, dezafectată, aflată  lângă turnul 

bisericii „Precista Mare”, beneficiind de două încăperi. În 1998 a intrat în clădirea 

spitalului vechi, într-o încăpere mai spațioasă de la parter, în partea dinspre nord-vest2. 

După trecerea clădirii spitalului „Precista Mare” în posesia Bisericii, 

dezafectarea în ceea ce privește utilizarea sa în scopul inițial a dus la degradarea 

spațiului alocat „muzeului spitalului”. Colecția a fost afectată de condițiile de 

microclimat, în special documentele, dar şi intrumentarul medico-chirurgical. În plus, 

între anii 2007 şi 2010 au fost date repetate spargeri, fiind sustrase medaliile din 

războiul pentru independență primite de personalul sanitar al vremii, unele tratate de 

medicină  și au fost distruse o parte din documente. 

Încă din septembrie 2008, o dată cu amenajarea expoziției temporare „210 ani 

de medicină la Roman”, în cadrul Muzeului de Istorie Roman, dr. Epifanie Cozarescu 

a venit cu propunerea de extindere a colaborării cu instituția noastră, pentru a se ocroti 

ceea ce cu deosebită modestie numea „micul nostru muzeu” de iatroistorie. În calitate 

de fondator al colecției Societății de Istorie a Medicinei și Farmaciei din Roman a 

urmărit salvarea și valorificarea către un public cât mai larg a muncii sale de o viață, 

2 E. Cozarescu, O. Clocotici, Istoricul spitalului municipal Precista Mare din Roman până la  

bicentenar, 1998, parțial și al vieții medico-farmaceutice romașcane”, Bucureşti, Editura Știință și 

Tehnică, 2001,  p. 221. 
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pusă în pericol de circumstanțele administrative nefavorabile3. La 24 ianuarie 2009, a 

fost sărbătorit la aniversarea a 95 de ani, în cadrul Muzeului de Istorie Roman, prilej 

cu care, având alături pe colaboratorul său, dr. Octav Clocotici, a vorbit despre 

„Momente din trecutul, prezentul și viitorul muzeului de istorie medicală al spitalului 

din Roman”, un adevărat semnal de alarmă către comunitate și oficialități. În 

februarie 2010 Societatea de Istorie a Medicinei şi Farmaciei din Roman şi doctorul 

Epifanie Cozarescu, în calitate de preşedinte de onoare al acesteia, au donat colecţia 

de iatroistorie către Muzeul de Istorie din Roman.  

În donație se regăsesc documente diverse, administrative ori cu specific 

medical, diplome și lucrări de doctorat, rețete, fotografii, însemnări și obiecte 

personale ale medicilor romașcani, corespondență, tratate de medicină, instrumentar 

medico-chirurgical, truse din diferite specialități (ORL, oftalmologie, obstetrică-

ginecologie, chirurgie), aparate pentru fizioterapie, pneumologie, electroterapie, dar și 

piese de uz farmaceutic, recipiente din lemn, ceramică, sticlă sau porțelan, mojare din 

metal și marmură, cântare de spițerie, fiole și cutii de medicamente. Acoperă astfel o 

paletă bogată de specialități, ilustrând deopotrivă evoluția vieții medicale și a celei 

farmaceutice romașcane. 

Importante pentru reconstituirea modului în care această colecție s-a format și a 

crescut în timp sunt caietele și dosarele cu însemnări ale doctorului Epifanie 

Cozarescu, corespondența purtată de acesta în țară cu foști colegi, prieteni sau urmași 

ai medicilor romașcani. O bună parte din aceste materiale se păstrează în cadrul 

aceleiaşi colecţii şi au fost folosite de dr. Cozarescu la întocmirea monografiei 

spitalului „Precista Mare” din Roman4. 

Epifanie Cozarescu a publicat numeroase articole de iatro-istorie romaşcană în 

presa centrala şi locală. A ţinut zeci de comunicări la reuniunile istorice şi medico-

istorice din ţară,  la nivel regional sau local.   

Doctorul Cozarescu a fost un constant colaborator al Muzeului de Istorie din 

Roman. Dintre participările doctorului Epifanie Cozarescu la activităţi culturale şi 

ştiinţifice organizate de Muzeul de Istorie Roman amintim aici câteva: Contribuţii la 

istoricul spitalului israelit din Roman, comunicare susţinută în cadrul 

simpozionului din 27 octombrie 2000; Minoritatea evreiască din Moldova,  în 

colaborare cu dr. Octav Clocotici; Doctor Vafrino Marini – deschizătorul 

drumului spre marea chirurgie la Roman (1864-1870), în cadrul simpozionului 

„Din istoria oraşului Roman: 611 ani de la prima atestare documentară”, din 30 

martie 2003, într-un colectiv mai larg – dr. Octav Clocotici, dr. E. Cozarescu , dr. Ioan 

Chereji; Ultima perioadă grea din istoria spitalului Precista Mare din Roman, la 

3 Ne referim aici la contextul ultimilor ani, când edificiul spitalului vechi a fost retrocedat, colecția fiind 

adăpostită în aceeași locație, însă în condiții necorespunzătoare de microclimat, fiind supusă și unor 

distrugeri intenționate repetate (spargeri, furturi) și la interesele divergente, de risipire a acestui valoros 

patrimoniu.  
4 E. Cozarescu, O. Clocotici, op.cit. 
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simpozionul „Din istoria oraşului Roman: 613 ani de la prima atestare documentară”, 

din 30 martie 2005, dr. Octav Clocotici şi dr. E. Cozarescu; Dr. Rusu Romulus – 

eminent reprezentant al medicinei Romanului în a doua jumătate a secolului 

XX, la simpozionul „Din istoria oraşului Roman: 614 ani de la prima atestare 

documentară”  din 30 martie 2006, tot într-o lucrare colectivă – dr. Octav Clocotici, 

dr. Epifanie Cozarescu, dr. Ioan Chereji şi farmacist Magdalena Avădanii; Greutăţi 

şi realizări în construirea spitalului de 700 de paturi la Roman în anii 1970-1982, 

la simpozionul „Din istoria oraşului Roman: 616 ani de la prima atestare 

documentară”  din 30 martie 2008.  

Ultima participare a dr. Epifanie Cozarescu la o activitate a muzeului nostru a 

fost la la simpozionul „Din istoria oraşului Roman: 617 ani de la prima atestare 

documentară”, din 30 martie 2009, prin comunicarea sa despre Spitalul Precista 

Mare din Roman. Aceste titluri sunt ilustrative pentru preocupările de iatroistorie ale 

doctorului Cozarescu, circumscrise asistenţei medicale din zona Romanului şi în 

special legate de Spitalul „Precista Mare”.  A fost interesat nu doar de trecutul 

medical romaşcan, ci şi de istorie în general. Printre comunicările ţinute de el în 

cadrul manifestărilor ştiinţifice organizate de Muzeul de Istorie din Roman se află şi 

aceea privitoare la Hanurile Romanului, prezentată la sesiunea de comunicări a 

M.I.R. din 30 martie 2001 „Repere arheologice şi istorice în zona Romanului”. În 

cercetările sale a adunat materiale diverse, documente, fotografii, cărţi poştale 

ilustrate.  

A reuşit să strîngă în jurul său un colectiv de medici, de diferite specializări, dar 

interesaţi de trecutul vieţii medicale romaşcane, colaborând în decursul anilor în cadrul 

Societăţii de Istorie a Medicinei şi Farmaciei din Roman. Timp de 30 de ani a fost în 

consiliul de conducere al Societăţii Române de Istorie a Medicinei. Doctorul Epifanie 

Cozarescu şi-a asumat răspunderea organizării filialei Roman a acestei societăţi, pe care 

a condus-o ca preşedinte de onoare până la sfârşitul vieţii (4 martie 2010). 

Dr. Epifanie Cozarescu a primit recunoaşterea comunităţii locale, prin  titlul de 

cetăţean de onoare al Romanului, acordat în anul 20075. La fel de importantă este 

recunoştinţa purtată de cei care l-au cunoscut, cu care a colaborat în decursul timpului, 

ori a pacienţilor săi. Pentru romaşcani şi nu doar pentru ei, dr. Epifanie Cozarescu 

rămâne un intelectual de mare profunzime,  o personalitate cu deosebite merite, un 

creator de colecţie şi muzeu, un om remarcabil care a lăsat o puternică amprentă 

culturală în societatea contemporană.  

Pornind de la cele mai reprezentative piese și documente din colecția de 

iatroistorie, incluzând și alte două donații, făcute de compozitorul Radu Cozarescu, 

fiul doctorului, a fost realizată expoziția „In memoriam dr. Epifanie Cozarescu” în 

cadrul Muzeului de Istorie Roman, în Casa dr. Fălcoianu (corpul B al muzeului 

nostru), respectând astfel ultima dorință a întemeietorului colecţiei. 

5 Titlu conferit prin H.C.L. nr. 30 din 14 martie 2007. 
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In memoriam 

Dr. Epifanie Cozarescu – the founder of the collection of the Society of Medicine 

and Pharmacy of Roman 
Summary 

 

Doctor Epifanie Cozarescu (1914-2010) was an emblematic figure of the medical and 

cultural life of Roman. Originally he came from Bucovina (was born in Cernăuţi), but, by 

adoption, he became an inhabitant of Roman in a restless historical period, arriving in Roman 

with a constrained residence, in 1949. He grew attached to the town and its inhabitants, due to 

his profession and his intellectual concerns. For six decades he made himself know through his 

professionalism, the care for his patiens and the quality of the medical activity. Throughout this 

period, besides his profession he was also preoccupied by local history and especially by the 

medical and pharmaceutical life. The research conducted locally by doctor Epifanie Cozarescu, 

later on completed with the study of national archives led to the birth of an impressive 

collection of the history of medicine. This collection was known as „The Museum of the 

Precista Mare Hospital”. More than 200 years of medical and pharmaceutical care can be 

found in this collection. And the monographic volume The history of the Precista Mare 

Town Hospital of Roman until the bicentenary 1998 – partially and of the medical and 

pharmaceutical life in the town of Roman, published in 2001, in cooperation with doctor 

Octav Clocotici, and others, fructifies this exceptional patrimony. Otherwise dr. Epifanie 

Cozarescu published numerous articles related to the medical life in the town of Roman, 

sustained communications during several cultural and scientific events.  

Dr. Epifanie Cozarescu received recognition from the local community by receiving the 

title of citizen of honor of Roman, in 2007.  

Since February 2010, the collection gathered by dr. Cozarescu entered, by means of 

donation, in the patrimony of the History Museum of Roman. Based on this collection, our 

museum opened the exhibit „In memoriam dr. Epifanie Cozarescu”, on the 18th of May 2010. 

 

Relu Butnariu 
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Anexa 3: colectivul Secţiei si dispensarului TBC Roman, cu cei doi medici locţiitori 

– dr. Epifanie Cozarescu, şef al secţiei  si Eugen Munteanu, medic radiolog , în martie 1962

Anexa 2: dr. Epifanie Cozarescu în 1980 Anexa 1: Dr. Epifanie Cozarescu la 90 de ani 
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Anexa 5: participanţii la a XIX-a reuniune ştiinţifică de Istorie a medicinei si farmaciei, de la 

Roman, 1-2 iulie 1983, dr. E. Cozarescu în rândul întâi, primul din stânga 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Anexa 4: dr. Epifanie 

Cozarescu în activitate, în 

anii 70 

Anexa 6: grup de medici 

romaşcani, în faţa intrării 

Muzeului de Istorie a 

Medicinei şi Farmaciei 

de la Roman, fotografie 

din  2004, dr. E. 

Cozarescu primul din 

dreapta 
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ArhMold Arheologia Moldovei, Institutul de Arheologie Iaşi. 
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Bacău  
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Carpica  Carpica, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău. 
CCDJ  Cultură şi Civilizaţie la Dunărea de Jos, Muzeul Dunării de Jos, Călăraşi. 
CDM Catalogul documentelor moldoveneşti din Arhiva Istorică Centrală a 

Statului, Bucureşti. 
CIL  Corpus Inscriptionum Latinarum, Berlin. 
Dacia, N.S. Dacia. Revue d’archéologie et d’histoire ancienne, Nouvelle Série, Bucureşti. 
DAD  Dezbaterile Adunării Deputaţilor, Bucureşti. 
DIR.A  Documente privind Istoria Românilor. A (Moldova), Bucureşti. 
DIR.B Documente privind Istoria Românilor. B (Ţara Românească), Bucureşti. 
DRH.A  Documenta Romaniae Historica. A (Moldova), Bucureşti. 
EAIVR Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a României (coord. C. Preda), 

Bucureşti, I (1994); II (1996); III (2000). 
IN  Ioan Neculce, Muzeul de Istorie a Moldovei, Iaşi. 
KS  Kratkie soobščenija Instituta Arkheologii, Moskva. 
Materiale Materiale şi cercetări arheologice, Bucureşti. 
MemAntiq Memoria Antiquitatis, Complexul Muzeal Neamţ, Piatra Neamţ. 
MIA  Materialy i issledovanija po arkheologii SSSR, Moskva – Leningrad. 
MO  Monitorul Oficial, Bucureşti. 
MuzNaţ  Muzeul Naţional, Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti. 
PAS  Prähistorische Archäologie in Südosteuropa, Berlin. 
PZ  Praehistorische Zeitschrift, Berlin. 
RdI  Revista de istorie, Bucureşti. 
RevArh  Revista Arhivelor, Bucureşti. 
RÉSEE  Revue des Études Sud-Est Éuropéennes, Bucureşti. 
RI  Revista Istorică, Bucureşti. 
SAI  Studii şi articole de istorie, Bucureşti. 
SCIV(A)  Studii şi cercetări de istorie veche (şi arheologie), Bucureşti. 
SCŞIaşi  Studii şi Cercetări Ştiinţifice, Istorie, Iaşi. 
SlovArch Slovenská Archeologia, Nitra. 
SMIM  Studii şi materiale de istorie medie, Bucureşti. 
TD  Thraco-Dacica, Institutul Român de Tracologie, Bucureşti. 
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